

## EL ASESINATO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO



Don Eduardo Dato

Presidente del Consejo de ministros, asesinado anoche.

### Datos biográficos

Don Eduardo Dato e Izquierdo nació en La Orotava el 12 de agosto de 1856.

Hijo de un pudoroso coronel, de obedecer a sus inclinaciones hubiera seguido la carrera de las armas. Pero su padre, ardiente isabelino, pidió el retiro, al estallar la revolución del 68 y no consintió que su hijo ingresara en ninguna Academia militar.

En noviembre de 1875 terminó la carrera de Derecho, y en 1876 publicó en la «Revista de los Tribunales», la «Historia de la abogacía» y otros trabajos jurídicos. En 1877 abrió bufete en Madrid, bufete que a no tardar llegó a reunir muy escuálida clientela y a ser de los más acreditados de la Corte.

Uno de los principales asuntos en que

intervino, profesionalmente, fué la testamentaria del barón de Rostchid.

La fortuna que el barón dejó se calcula en unos cuatro millones de pesetas. Los herederos del multimillonario francés le entregaron un cheque de un millón de pesetas.

Aunque el señor Dato fué principalmente civilista, triunfó resonantemente en una causa criminal: la del señor Zúñiga, juez de primera instancia, que hacia 1875 fué acusado de haber intervenido en la falsificación de un testamento. Contendió entonces con los señores Oñate y Bergamín, y logró la absolución del acusado, contra quien, desorientados, se habían apasionado la opinión pública y la Prensa.

### Los primeros pasos en la política

Fuó por primera vez diputado en 1894, elegido por el distrito de Madrid de Parades (distrito que representó muchos años), hasta que se presentó por Vitoria (que lo desistara hijo adoptivo y donde tenía familia y amigos numerosos).

Amigo personal de Silvela, con él se separó de Cánovas, en 1892 cuando las divisiones internas del partido conservador se acentuaron con ocasión de la Memoria (escrita por Dato) relativa a la inspección del Ayuntamiento de Madrid; Silvela y Villaverde opinaron debía procesarse al alcalde, señor Bosch y Fustigueras, por inamovilidad administrativa; opusieron los señores Cánovas y Romero Robledo.

### Como ministro de Gobernación

Subsecretario con diferentes ministros (Villaverde, entre ellos), fué nombrado ministro de la Gobernación en 1900, bajo la presidencia del señor Silvela. Hizo en abril de ese año un viaje a Cataluña para estudiar sobre el terreno la cuestión obrera.

Antes, en 30 de enero, había sido votada la ley de Accidentes del trabajo, que refrendó Dato. En ella establece (caso único en la legislación española) el principio de la inversión de la prueba. No es el obrero quien ha de probar, para acogerse a los beneficios de la ley que el accidente sufrido lo es del trabajo, sino el patrono, para eximirse de la obligación legal, es que ha de probar que el accidente fué debido a fuerza mayor extraña al trabajo.

### La tragedia culmina...

Y culmina en una muerte inexplicable y en un grito unánime de horror y de reprobación. Don Eduardo Dato, asesinado vilmente, vuela a la eternidad entre el clamoreo angustiado de las gentes.

Los más doctos varones rasgan sus vestiduras; los tribunales del pueblo sienten la vacilación de sus convicciones; lloran, acongojadas, las mujeres, y los niños, con los ojos asustados y medrosos, sin explicarse la causa de la general consternación, inquiere con la mirada: «¿Qué pasa?...»

Y nosotros, los padres, permanecemos mudos ante la interrogación infantil. No sabemos cómo explicar a nuestros hijos estos hechos desconcertantes; sería preciso decirles que las luchas sociales, tan dignas de respeto cuando se desenvuelven en la serena región del ideal, han degenerado en brutales cacerías humanas.

Sería preciso explicarles también cómo el frenesí de matar, el ansia de destruir han suplantado en las conciencias a los nobles dictados de la razón, a las sanas orientaciones del espíritu.

Y si los niños razonaran, tal vez opusieran a nuestras explicaciones este argumento: «Entonces eso es el fracaso de toda una civilización».

La objeción nos haría titubear unos instantes. Pero pronto nos repondríamos. No fracasa una civilización, no es posible admitir la bancarrota de un Derecho porque unos desalmados cometan un terrible delito. No es el delito el que define la ley. Es la ley la que establece las categorías del delito y la que fija sus sanciones.

Y ese, ese es el camino de salvación. La ley justa, la ley serena, la ley inflexible para decretar y sancionar. Y el espíritu público, sereno, justo e inflexible también, velando constante y avizor para que la ley no sea una ficción, para que la justicia se mantenga ecuaníme en medio del desconcierto, mostrando siempre senderos de luz, en una constante aspiración al mayor progreso, a la conquista plena de la humana felicidad...

¡Pobre Dato! Víctima de un inquieto estado social, don Eduardo Dato ha muerto trágicamente.

Y España entera se descubre ante el cadáver, musitando una oración. Oración que es a la vez una ofrenda: la de la corona de laurel con que la Patria ciñe las sienes de sus mártires.

Es el tributo postrero que el alma nacional puede rendir al ilustre hombre de Estado. De los aciertos o desaciertos de su gestión como político, la Historia será la encargada de decir la última palabra.

Pero en estos instantes la Historia calla, y sólo el sentimiento popular levanta su voz condenatoria. Ante la emoción que despierta el hecho brutal y doloroso, el juicio se suspende, la crítica cuelga el escabello.

Y únicamente la piedad y el respeto desgranán sobre el cadáver palpitante las letanías que acompañan en su muerte a los hombres de buena voluntad.

También en 1900, en marzo, refrendó la ley sobre el trabajo de las mujeres y los niños.

Asimismo en 1900 publicó el reglamento de la ley de Seguros y disposiciones sobre registros de los accidentes del trabajo y de los seguros.

**Al frente de otras carteras**

La segunda vez que Silveira forma Gobierno (con el señor Maura en Gobernación y el señor Villaverde en Hacienda) el señor Dato desempeñó la cartera de Gracia y Justicia.

A principios de 1907 fué alcalde de Madrid.

Desde 1907 a 1909 presidió el Congreso de los Diputados.

**Cargos y honores que tuvo**

En 1899 fué elegido vocal de la Junta provincial de Beneficencia.

Antes de 1890 actuó de ponente en los Congresos jurídicos de Madrid y Barcelona. Desde 1890 a 1894 figuró como presidente tercero de la Academia de Jurisprudencia, de la que más tarde llegó a ser presidente primero.

El 20 de junio de 1909 ingresó, como académico de número, en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Fué vocal del Patronato para la represión de la trata de blancas, de la Junta de Defensa Nacional; administrador residente, en Madrid, del Gobierno y Consejo del Banco Hipotecario; presidente de honor del Instituto Nacional de Previsión, representante patronal en el Instituto de Reformas Sociales, vocal del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Estaba condecorado con el collar de Carlos III.

**Como presidente del Consejo**

El lunes 27 de octubre de 1913, en poco más de veinticuatro horas, después de presentada la dimisión por el Gobierno liberal presidido por el Conde de Romanones, fué encargado por el Rey del Poder don Eduardo Dato, quien a pesar de las dificultades de aquel momento político, aceptó el encargo entre los apuros de la opinión, que en las críticas circunstancias que atravesaba el

país puso su esperanza en la actuación del jefe del partido liberal-conservador cuyo solo nombre era garantía de que las libertades públicas habían de ser respetadas.

Don Eduardo Dato venció cuantos obstáculos se le opusieron, constituyó el Gabinete y comenzó a gobernar, atendiendo, no sólo a dirigir la política nacional, sino a los asuntos más heterogéneos, a dar solución a los problemas todos que afectaban a la vida total del país.

De nuevo el día 11 de Junio de 1917 ocupó don Eduardo Dato la Presidencia del Consejo en circunstancias más críticas todavía que cuando en 1913 llegó por vez primera a aceptar las responsabilidades del Poder.

Posteriormente, en 21 de Marzo de 1918, al constituirse el llamado Ministerio Nacional, presidido por don Antonio Maura, desempeñó el señor Dato el ministerio de Estado.

El programa de gobierno de aquel gabinete, que tan altas y finas esperanzas hizo concebir, no llegó a realizarse. Don Eduardo Dato, enfermó de tanta grave-

dad que se temió por su vida, retiróse del Ministerio para atender al restablecimiento de su salud.

Ultimamente, en abril del año pasado, volvió el ilustre hombre público al Poder, formando un Gobierno homogéneo, en el que se reservó la cartera de Marina, y accedió a solicitar los votos del país para la constitución de unas Cortes que le permitieran resolver los problemas gravísimos pendientes de solución; apenas ha dado comienzo la urgente labor parlamentaria, don Eduardo Dato, como don José Canalejas, en parecidas circunstancias, ha sido asesinado.

**La familia**

El 16 de noviembre de 1877 casó con doña Carmen Bercaschea y Muzatqui. De este matrimonio nacieron cuatro hijos: Eduardo (falleció en temprana edad), doña Isabel, doña Carmen (casada con don Eugenio Espinosa de los Monteros y Basmejilla) y doña Concepción.

**INFORMACION DEL SUCESO**

**La primera noticia**

Los primeros informes del bárbaro atentado llevado a efecto en Madrid contra el presidente del Consejo de Ministros, don Eduardo Dato, se tuvieron en Segovia por nuestro diligente corresponsal en la Corte, que nos dirigió, al cerrar la edición en vista de que el orden gubernativo se hallaba suspendido las conferencias telefónicas con los diarios de provincias, el telegrama de que ya tienen conocimiento los lectores, por haberlo publicado en la página de última hora.

Ayer, a las seis de la mañana recibimos nuevos detalles empíricos del suceso, de los cuales dimos cuenta al público en la pizarra de este periódico, colocándola en uno de los sitios más visibles y céntricos de la capital.

Ante ella reunió mucha gente, entre los que se escuchaban frases rotundas indignadas contra el bárbaro hecho que hoy todos lamentan.

**A que hora ocurrió el atentado**

Ocurrió a las ocho y diez y seis de la noche.

La noticia corrió como reguero de pólvora, dándose rápidamente cuenta de lo acontecido todo el vecindario de Madrid.

**La versión oficial del atentado**

El subsecretario de Gobernación facultado para dar a la Prensa la siguiente versión oficial del suceso.

«Al llegar el coche del presidente del Consejo a la plaza de la Independencia y en el trayecto entre las calles de Ocho y Serrano una motocicleta se lanzó a dar un golpe al costado derecho del auto y desde el side car hicieron varios disparos contra aquél, de costado y por detrás, haciendo la moto a toda marcha por la calle de Serrano.

El lazo del coche del presidente, Juan José Fernández se soltó hundiéndose en la cabeza, e instintivamente miró al interior del automóvil, viendo que el señor Dato estaba caído sobre el asiento. Comunicó el hecho al chauffeur, que volvió el vehículo llevándolo a toda marcha a la Casa de Socorro del Baenavista, instalada en el número 1 de la calle de Ocho y Serrano.

El presidente del Consejo era cadáver cuando se levey la lesión del lazo. En el auto se han apreciado 18 balazos.

**Relato del chófer**

El chófer que conducía el automóvil del presidente asesinado ha hecho esta declaración a la justicia, que publicamos por su especial interés:

En la plaza de la Independencia, frente a la desembocadura de la calle de Serrano, el automóvil acertó la marcha, no sólo para tomar la curva, sino también para dejar pasar un carruaje de alquiler que salía de la mencionada



Automóvil en que iba el señor Dato cuando fué asesinado. Se aprecian las señales de los balazos.

calle. En este momento sonaron los disparos, y al mismo tiempo el gran ruido que producía una motocicleta, a la que dejaron el escape libre. El volante del automóvil preterencial está a la izquierda, y esto explica que el chauffeur saliera ileso, porque la primera descarga la hicieron desde el lado derecho del carruaje, y la segunda, después de dejarlo pasar y ya desde la parte trasera del coche.

Fué cosa tan rápida, que el chauffeur no recuerda sino que una bala dio en el parabrisas, y que su ayudante, ya herido, gritó:

«¡Corre, que nos han matado!» Entonces dió marcha, y llegó hasta la puerta del domicilio del señor Dato. Se acercó el guardia de Seguridad allí de servicio, y el chauffeur descendió del pescante, y vió que el señor Dato estaba desplomado sobre el asiento del carruaje y que arrojaba gran cantidad de sangre, que le bañaba el rostro.

Rápidamente tomó de nuevo el volante y se dirigió a la Casa de Socorro. En la Casa de Socorro.—Las heridas

El señor Dato estaba muerto cuando llegó a la Casa de Socorro; le advierte-

ron, desde luego, el guardia allí de servicio y los médicos y practicantes al recoger del automóvil el cuerpo, que se desplomó; el rostro, livido, no daba el menor signo de vida.

Los médicos don Adrián García López y don Luis Felipe Vidal, auxiliados por el ayudante don Mariano Barbero, comprobaron inmediatamente la muerte, y depositando el cuerpo, ya inerte, en la mesa de operaciones, se limitaron a reconocer y reseñar las heridas que de cintura arriba presentaba el cadáver, y que eran éstas:

Una en el occipital, con orificio de salida por el frontal; mortal de necesidad.

Otra con orificio de entrada por la región costal izquierda, con salida por el nivel de la séptima costilla.

**Los asesinos**

Según todos los indicios, y contra la primera versión, que suponían a los asesinos apostados en la plaza de la Independencia o sus inmediaciones, se deduce que el sidecar estaba parado en el promedio de la calle de Alcalá o alguna bocacalle de aquel sitio. Los asesinos vieron venir el auto oficial y le siguieron, y por cierto que debió de

ser despacio, porque la aglomeración de tránsito rodado en aquel trozo no permitía avanzar al coche presidencial. Se acercó más el side car al subir a la Puerta de Alcalá, y junto al jardincillo se puso a la par.

Otro detalle que se deduce claramente es que los asesinos, que eran dos, emplearon cada uno dos pistolas, agotando la carga.

**Testigos del suceso**

Los testigos, cuya declaración consta en la Dirección de Seguridad, desembocaban de la calle de Serrano a la plaza de la Independencia cuando sonaron los tiros, y un segundo después vieron que una motocicleta marca Indian, con side car, entraba en dirección opuesta, de la plaza a la calle; y apretando la marcha, en proporciones que sorprendían a la gente, desapareció en línea recta.

El side car iba ocupado por dos individuos: uno llevaba bufanda blanca o blanquecina. El que guiaba se cubría con una boina piqueta, de casquete.

El faro piloto lo llevaban apagado.

**La extremaunción**

El capellán de la parroquia de San Martín, don Valeriano Hurtado, que pasaba por la calle de Ocho y Serrano cuando sucedió el suceso, administró al señor Dato la extremaunción *sub conditione*.

**Traslado del cadáver**

El ministro de la Gobernación, como primer ministro accidental, y el presidente del Congreso acordaron, con la venia del Juzgado, que el cadáver fuera conducido a la que fué morada del señor Dato, en la calle de Alcalá.

Al efecto, fué colocado en una camilla cubierta.

Intentaron llevarla varios diputados; pero el conde de Bagallá, con atendibles razones, se opuso.

Se les permitió, sin embargo, situarse a los lados.

La camilla entró por la puerta de la calle de Lagasca, e inmediatamente se prohibió la entrada en la casa. El cadáver fué colocado en la rotonda de la casa, en el suelo sobre una tabla y un colchón, y cubierto con una sábana. Sólo permanecieron en la habitación sus dos hijos y su esposa.

El señor Maura daba muestras de profundo dolor. Se le oyó exclamar: «Este crimen no ha sido cometido contra el hombre bueno, sino contra la autoridad que encarna el jefe del Gobierno.»

**La capilla ardiente**

Al ser trasladado el cadáver del señor Dato desde la Casa de Socorro al domicilio que ocupó en vida, fué colocado en un severo féretro, que se trasladó al salón principal de la casa, convertido en capilla ardiente.

El cuerpo, que seguía vestido con las mismas ropas que llevaba el presidente

del Consejo al ser cometido el asesinato, fué envuelto en un sudario blanco.

La viuda del señor Dato, sus hijas y el señor Espinosa de los Monteros, permanecieron toda la noche velando el cadáver en la misma estancia en que se hallaba éste, sin consentir apartarse por un solo momento de su lado...

¿Esparaba el señor Dato el atentado?

El capitán de fragata señor Rodríguez de Mesa, ayudante personal del señor Dato, refiriéndose al criminal sucedido se expresó en estos términos:

«Yo había avisado al señor Dato del complot que se decía tramado contra el rey, contra él y contra el señor Martínez Anido».

Parece ser que el señor Dato, respondió a las observaciones de su ayudante diciéndole: «Yo tengo desconfianza que me matará; esos son gajes del oficio».

Su ayudante venía insistiendo estos días en acompañarle, estimando el haberlo una cuestión de honor pero el presidente un poco incrédulo, le tenía de sismista y rara vez el señor Dato se dejaba acompañar por su ayudante.

¿Al suceso precedió un ensayo?

El secretario del presidente muerto de tan trágica e indignante manera, recuerda un detalle, demostrativo de que los terroristas tenían bien ensayada la forma en que habían de cometer el asesinato.

Parece ser que el sábado pasado, cuando regresaba a su casa para comer el señor Dato, en unión de dos amigos, al desembocar el automóvil en la plaza de la Independencia, una motocicleta que iba detrás de él, aceleró la marcha hasta igualarse con el automóvil, mien-

tres otros, que marchaba en dirección contraria, se colocaba al mismo nivel, saludándose los motoristas.

El señor Quersalt hizo observar al presidente la velocidad de las motos, y el señor Dato comentó la audacia de los motoristas.

Si, como todas las referencias aseguran, entre ellas la de un socio del Casino de Autores, los asesinos iban en dos motocicletas en dirección contraria para juntarse a un mismo nivel, el recuerdo del señor Quersalt demuestra que el asesinato había sido ensayado para obtener con él las mayores probabilidades de éxito.

Los asesinos no han salido de Madrid

Respecto a la dirección que tomaran los asesinos, ya consumada su trágica obra, es creencia general que no han salido del radio urbano de la población, porque hombres que indudablemente habían madurado su nefando plan, no podían desconocer que, saliendo de Madrid por carretera o por tren, se iban a cazarlos y presos a esos pocos kilómetros del punto de partida.

Lo infructuoso de la gestión de los agentes que salieron en automóvil por todas las carreteras que parten de la Corte, y que a última hora de la madrugada no habían acausado al rastro de los fugitivos, parece confirmar esta lógica deducción.

Impresiones y conjeturas

Impresiones y conjeturas siguen una misma trayectoria: la de atribuir el villano atentado a un complot de los sindicalistas barceloneses, como representación a la actuación enérgica del dignísimo gobernador de la ciudad condal, general Martínez Anido, en las cuestiones sociales.

La familia se opone

La familia del presidente difunto se negó a que se concedieran a éste honores.

En lo único que pudo ser ésta complacida fué en que no sea sacado el cadáver de la casa hasta el momento del entierro. Por lo tanto en el acto se desistió de trasladarlo al Congreso, como se hiciera con el señor Canalejas.

No obstante, los ministros se reunieron en Consejo, acordando que se tributen al señor Dato los mismos honores que se tributaron al señor Canalejas.

«Los decretos nombrando presidente interino del Consejo al conde de Bugallal, y ministro de Marina al vizconde de Eza, aparecerán en la «Gaceta» de hoy».

Los ministros marcharon inmediatamente al domicilio del señor Dato. A una parte del Consejo celebrado en Gobernación, asistió el presidente del Tribunal Supremo.

En Palacio

También se reunieron los ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey. El soberano encargó interinamente al conde de Bugallal de la presidencia del Gobierno, y de la cartera de Marina, interinamente, al ministro de la Guerra.

Ayer publicó la Gaceta, el decreto otorgando al presidente fallecido honores de general que muere con mérito en plaza.

El hecho en Segovia

Como decimos en otro lugar las primeras noticias que se tuvieron en Segovia del abominable crimen cometido en la persona del Presidente del Consejo de ministros señor Dato se debieron al telegrama en que nuestro diligente corresponsal en la Corte nos comunicaba el hecho.

Cuando llegó a nuestras manos ese despacho telegráfico, ni aun en los centros oficiales se tenía conocimiento del suceso, hasta el punto de que la primera noticia que de él se tuvo en el Gobierno civil, fué debida a que uno de nuestros redactores se la comunicó al

Gobernador civil interino que la sazón se encontraba en el Casino de la Unión. Al ser conocida en los casinos y cafés por el público que en estos sitios se encontraba se produjo una enorme expectación por la falta de detalles que entonces se tenían, siendo generales las protestas por el criminal atentado.

Posteriormente, a las siete de la mañana, recibimos otro extenso telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, en el que nos daba amplios detalles del hecho, que nos apresuramos a transcribir al público en una pizarra que expusimos en la calle de Juan Bravo.

Cuando en las primeras horas de la mañana de ayer, la gente comenzó a salir a la calle, se estacionó frente a la pizarra por nosotros expuesta, leyendo con avidez los detalles que allí se contenían.

En todos los edificios públicos se izó la bandera a media asta en señal de duelo, dirigiéndose por todas las autoridades telegramas al ministro de la Gobernación presidente interino del Consejo, comunicándole el pésame y la más viva protesta por el hecho.

Por el alcalde se dirigió el siguiente telegrama.

Ministro Gobernación Presidente accidental Consejo Ministros.—Madrid.

«Ayuntamiento, ciudad, segovianos protestan con sentido indignación contra execrable crimen que por día, existencia ilustre patriota señor Dato, hallándose plenamente identificado duello nacional.—Súndole respetuosamente.—El Alcalde, Pascual Guajardo».

H y se colocarán en la portería del Gobierno civil plegos para que en ellos puedan estampar su firma aquellas personas que deseen exteriorizar su pésame por la muerte del señor Dato y su protesta por el infame atentado que le ha privado de la vida.

LEA USTED

La Tierra de Segovia

Aves sin nido

A ti lector, si tienes hijos y sobre todo pequeños van dirigidas estas mal hilvanadas líneas, ya que nunca presumí ser literato, ni escribir una mala crónica; a ti, como digo me dirijo, preguntándote si pasó alguna vez por tu imaginación la terrible, la espantosa idea de rendir tributo a la muerte antes que aquellos estuviesen criados y pudiesen (por decirlo así) volar por sí solos teniendo un pedruzco de pan, sin porvenir, algo que les dé el cotidiano sustento. ¿No te parece lector amigo, que si no tienes medios de fortuna, si eres un militar, un funcionario, un burocrata que solo vives de tu sueldo o asignación que por tu categoría te da el Estado, Municipio o Empresa es doblemente doloroso y triste cuando llegas a aquel momento fatal dejar a esos seres queridos que llamo yo «pejorillos sin nido» sin relojillo donde cobijarse y encontrar calor y sustento al par que principios y educación? Pues bien a evitar eso a no consentir que los hijos de los funcionarios-pastales queden desamparados y en el arroyo legado a los padres ese caso fatal como ha ocurrido y ocurre con frecuencia por desgracia, es por lo que hay en Segovia y en todas las poblaciones segaramente se verificaron los sublimes, grandiosos y benéficos actos que a llegar unas pesetas más que vengán a aumentar el fondo inicial de la reciente y humanitaria Institución creada «Colegio Hermanos de Correas».

No, no puede estar quejoso ni el Cuerpo, ni esta Administración principal, ni los inocentes herfanitos, pues todos los elementos tanto militares como civiles de esta tentativa ciudad, respondieron contribuyendo con su obolo llevando el «Cine Ideal», en sus tres sesiones.

Vaya por tanto nuestro eterno agradecimiento a todos esos elementos desdichados al público que asistió, a la Prensa que tanto se interesó en tan simpático acto a la comisión organizadora por el éxito alcanzado.

L. PEÑALVER

Notas municipales

LA SESION DE AYER

Se celebra en primera citación bajo la presidencia del alcalde señor Guajardo y asistencia de los concejales señores Perareda, Ruiz Tablada (don Carlos y don Lope) Rivas, Rey, Riesco, Rueda, R y Well.

Acta Se lee la de la sesión anterior y es aprobada.

Asistencia Ningún concejal de los que dejan de asistir, ha manifestado las excusas que les impiden comparecer, excepción hecha de los señores Sr. Martín y Alvarez, que se encuentran enfermos.

Gacetas y boletines Los periódicos oficiales publicados desde el día en que el Consistorio celebró su última sesión ordinaria no contienen disposición alguna que afecte a los servicios e intereses de este Municipio.

Asesinato del señor Dato

La presidencia da cuenta a los concejales del atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, tributando elogios a la labor realizada por el ilustre presidente.

Hace presente que aparte de haber testimoniado al gobernador civil de esta provincia los sentimientos de exorcación del crimen y de pésame por la pérdida de tan ilustre patriota, del pueblo de Segovia y de su Ayuntamiento, había dirigido el ministro de la Gobernación el telegrama que copiamos en otro lugar, expresando aquellos mismos sentimientos y propone conste en acta el pésame de la Corporación por la triste consecuencia del aquel abominable hecho y la protesta más enérgica por él y que se comuniquen al Gobierno este acuerdo, adoptado en sesión pública y se nombre una Comisión de señores concejales que asista al entierro.

El señor Well se asocia al duelo nacional y después de protestar del atentado, muestra su conformidad con lo propuesto por la Presidencia y pide que además de comunicarse el pésame al Gobierno, se transmita el mismo a la viuda e hijos del señor Dato, y siguiendo la costumbre de esos tráigos se diga una misa de funeral, costeada por el Ayuntamiento, por el alma del ilustre presidente, cuando el señor alcalde lo estime oportuno.

En aráogcs té míros se expresan los señores Tablada (don Carlos y don Lope) Rivas, Rey, Riesco y Ruiz.

Se acuerda aprobar lo propuesto por la presidencia y señor Well y además que se telegráfice el pésame al señor Indier, director de Cortes por esta provincia, próximo parlante del Senado, siendo designados los señores Rivas, Tablada, (don Carlos), Perareda y Ruiz, presidentes por el alcalde, para asistir al entierro.

Se levanta la sesión en señal de duelo.

Estado de fondos Le presenta el señor contador, con una existencia de 12.158,18 pesetas.

Vacante de sacristía

Hallándose vacante la sacristía de Montemayor, diócesis de Segovia y provincia de Valladolid, por renuncia del propietario que ha sentido plaza en el servicio militar, el que se encuentre en condiciones de desempeñarle, puede dirigirse al párroco de la villa.

Se necesita

un dependiente en la peluquería de Palomares, Plaza Mayor, 14.

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy jueves.

A las seis y media, OPERACIONES ARITMÉTICAS.—Profesor, señor Romero.

A las siete y media, GEOGRAFÍA ECONÓMICA DE ESPAÑA.—Profesor, señor Fernández.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

CONCURSO DE AMENIDADES
COUPON
3
De la 10ª semana del año
Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las diez mejores, serán premiadas.

Se necesita

oficial de carretería que conozca algo el oficio, tanto en hierro, como en madera.

Darárazón, Manuel Gil de Boeguillas.

# DE TODA ESPAÑA DEL EXTRANJERO

## Andalucía

Sevilla

### El bandolerismo en Andalucía... Muerte del «Garabato»

En el cortijo La Lapa, en término de Guillena, finca propiedad de doña Marcela Vázquez, viuda de Tornero, se presentó el bandido apodado «Garabato», el cual en diferentes ocasiones había pedido al encargado de la finca que le entregase determinadas cantidades.

El bandido se presentó en el cortijo decidido a llevarse el dinero que había pedido tantas veces, pero los cortijos se dieron cuenta de la presencia del malhechor y arremetieron contra él. El «Garabato» se defendió a tiros, y de la contienda resultaron gravemente heridos los operarios Manuel Ortiz García y Rafael y José Tala, y muerto el «Garabato».

El cadáver del bandido fué trasladado a Guillena, y los obreros heridos en un automóvil fueron llevados al hospital.

Es objeto de grandes elogios la heroica actitud de los obreros del cortijo.

Granada

### Los reos de Ug'jar.—Preparativos para la ejecución

En el correo de Madrid ha llegado el verdugo de Burgos, custodiado por la benemérita.

Desde la estación se dirigió a la Audiencia en un coche cerrado.

Al manifestarle el presidente que su compañero el verdugo de Granada se hallaba enfermo y que él tendría que ejecutar a todos los reos, mostró gran contrariedad, y recordó lo que recientemente le había ocurrido en Barcelona.

A la puerta de la cárcel se habían reunido bastantes curiosos, que comentaban examinando una caja que había quedado en el coche, deduciendo que en ella iban los artefactos para la ejecución.

El cochero, que creía que había conducido a la Audiencia a un preso que era trasladado al penal, al enterarse de que el viajero era el «jefe» de la justicia, se arrancó el número de la guerra, diciendo que en lo sucesivo nadie iba a querer alquilar el coche.

Se temía que al salir el verdugo a la calle se realizara contra él alguna manifestación de hostilidad, pero nada ocurrió. El numeroso público que se había aglomerado guardó profundo silencio.

El verdugo se aloja en la cárcel de la Audiencia, donde también se encuentran los reos.

## Galicia

Coruña

### Un secretario municipal asesina a un agrario

En el partido judicial de Padrón, un secretario municipal llamado Felipe Carnaval ha asesinado al agrario Andrés García Souto, colono del director general de Pósitos y senador del reino señor Calderón Ozores.

El crimen se atribuye a cuestiones políticas.

Souto recibió dos tiros en la cabeza y uno en el pecho.

El suceso ha producido gran indignación en la Sociedad Agraria de Rulig, la cual se mostrará parte en la causa.

El muerto dejó viuda y tres hijos.

El autor del asesinato ha ingresado en la cárcel.

## Cataluña

Tarragona

### Reus sin Ayuntamiento

El delegado del gobernador no ha conseguido, en las gestiones realizadas cerca de los concejales de todas las minorías, que se reintegren a sus puestos.

Hace ya catorce días que Reus está sin alcalde y sin concejales.

El pueblo comenta el hecho y censura el poco acierto demostrado por los representantes del Gobierno en la solución del conflicto.

Barcelona

### Liga de naciones

Con gran actividad se están ultimando los preparativos para la sesión inaugural de la Conferencia Internacional de Comunicaciones y transportes, cuyos tareas durarán un mes probablemente.

Anoche, en el expreso de Francia, llegó, acompañado de su séquito, el embajador japonés que viene a tomar parte en la Conferencia. Hoy ha cumplimentado a algunas autoridades.

Esta tarde llegará un tren especial de Francia con la mayor parte de los asambleístas, y mañana es esperado el resto y el ministro de Estado español.

El personal subalterno de la Conferencia, que está en Barcelona, ha recorrido los locales de la Diputación y del Ayuntamiento, en los cuales se han de instalar las oficinas.

Las naciones inscriptas serán 47. La única que se duda asista es Alemania.

El cónsul de Francia ha visitado al alcalde notificándole la llegada de los personajes franceses en el expreso de esta noche.

Teléfono de la Tierra. 143

## RUSIA

### La contrarrevolución.—Los sublevados bombardean Petrogrado

Telegrafía de Viborg que a las cuatro de la mañana, comenzó en Cronstadt el bombardeo de Petrogrado.

El cañoneo se oye distintamente en Viborg y por el estruendo de las detonaciones se cree que han sido empleadas piezas de grueso calibre.

Por su parte, Cronstadt sube el bombardeo de las baterías de Slaterboek, Revoumena y Tarbovk. Petrogrado no contesta al bombardeo de que es objeto.

El fuerte de Krasnaia Gorka participó en el combate; pero a causa de la espesa niebla es muy difícil darse cuenta de la situación en que se halla.

### Una proclama de Kalenine

El presidente del Comité Ejecutivo de Petrogrado, señor Kalenine, ha lanzado una proclama al país en la que reconoce los graves acontecimientos que actualmente se desarrollan en Rusia.

Petrogrado ha sido declarada en estado de sitio.

En Petrogrado comenzó la lucha en las primeras de la mañana.

Los marinos de Cronstadt han hecho llegar a poder de los obreros varios cañones que inmediatamente abrieron fuego sobre los bathkins, llevados a Petrogrado por las autoridades sovietistas.

## ALEMANIA

### Los aliados ocupan varias ciudades alemanas.—La ejecución de las sanciones

Las tropas aliadas, que han ocupado Dusseldorf, comenzaron su movimiento marchando una por el Sur y el Este, y otras partiendo de la cabera de puente de Polonia, con objeto de realizar la entrada inopinadamente, para evitar en todo lo posible el empleo de la fuerza.

Los tropas se componían de infantería francesa y belga, caballería francesa e inglesa, ingenieros, artillería, autocaniones y autometralladoras francesas y carros de asalto ingleses.

Los belgas penetraron en Dusseldorf por el puente sobre el Rhin, y los destacamentos frances e ingleses por el Sur y el Este de la ciudad. No ocurrió incidente alguno.

Cerca de mediodía, las tropas franco-belgas ocuparon la ciudad de Duisburg.

La flotilla del Rhin ocupó, a las doce en punto, la población de Rahrert.

### Detalles de la ocupación

En la operación de avance en territorio ocupado tomaron parte solamente tropas francesas, belgas y británicas. Italia no tiene tropas en territorio alemán, pero estará representada en la alta Comisión aliada en el Rhin.

Las sanciones militares, aunque no tienen ninguna utilidad financiera para Francia, serán tan abrumadoras para Alemania que la obligarán a tomar cuanto antes las medidas necesarias para liquidar su deuda.

## PORTUGAL

### El nuevo Gobierno portugués en el Parlamento.—Declaración ministerial

El nuevo Gobierno se ha presentado en la Cámara de Diputados. En la declaración ministerial promete realizar la política de reconstitución de que tan necesitado está el país en el actual momento en que tanto la nación como el extranjero tienen puesto su atención en el Gobierno.

El Gobierno alude a las excelentes relaciones que el Estado portugués mantiene con los aliados así como también con España. Recuerda con palabras encomiásticas los hechos que figuran en la Historia, llevados a cabo por las dos naciones peninsulares.

Los partidos democrata, disidente, reconstituyente y popular, han ofrecido su apoyo al nuevo Gobierno.

El jefe del partido liberal pronunció un largo discurso de oposición.

El nuevo Gabinete ha adoptado medidas especiales para reprimir cualquier alteración del orden público.

## FABRICA DE CERA

DE

## AGUSTIN SANZ GILSANZ

Sucesor de Remigio Gilsanz, Fuentepelayo (Segovia)

Precios sin competencia

Se vende en Segovia, en casa de don Samuel González y don Guillermo del Castillo

## CASTILLA Y LEON

### Santander

#### Dos vapores chocan y uno de ellos se zorra

En la latitud 49.26, Norte, y longitud 114, a las nueve de la noche, el barco americano «Egmont» ha embestido al vapor «Swan». Este se hundió rápidamente.

De la tripulación se salvaron cinco hombres.

Entre los desaparecidos figuran el capitán y segundo maquinista.

#### Accidente automovilista

Al regreso de una excursión en automóvil y a consecuencia de una falsa maniobra, cayó por un terraplén el coche que ocupaban los vecinos de Terralavega, don Manuel Herreros, de setenta y dos años de edad, el farmacéu-

tico del pueblo y un mecánico poco práctico en el manejo del coche.

Los vecinos que acudieron al lugar de la desgracia, recogieron el cadáver del señor Herreros y auxiliaron a los demás viajeros, que sufrieron heridas de importancia.

## Avila

### Nuevo ferrocarril

El obispo de la diócesis ha recibido una carta del secretario particular de Su Majestad el Rey, trasladándole otra del ministro de Fomento sobre la recomendación del Monarca para que se activen las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca.

La carta de don Alfonso ha producido excelente impresión.

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES  
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés  
INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	4
A tres meses.....	4 1/2
A seis meses.....	5
A un año.....	5 1/2
A dos años.....	6
A tres años.....	6 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 8

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Audiencia provincial

### El juicio de ayer

Ayer se vio ante el tribunal del jurado la causa seguida contra Celestino Lobo Revenga, vecino del Carrascal del Bío, acusado por el delito de robo. Defendió al procesado el letrado don Placido de Antonio Gil, el cual después de un brillante y colorizado informe pidió al jurado un veredicto de inculpabilidad para el procesado. El presidente hizo un resumen imparcial, retirándose después el jurado a deliberar, el cual dictó un veredicto absolutorio por lo cual se puso en libertad al procesado declarando las costas de oficio.

## Los católicos

podrán admirar una vez más la grandiosa visión artístico-religiosa

# CHRISTUS

[que se proyectará en el CINE IDEAL el JUEVES 10 y VIERNES 11 únicamente]

LEA USTED La Tierra de Segovia

# Noticias y vida de sociedad

### Mejoría

Se encuentra muy aliviado de la dolencia que le aqueja, el secretario de esta Sucursal del Banco de España, don Francisco Gilarranz. Mucho lo celebramos.

### De días

Ayer celebró su fiesta onomástica, la bella señorita Piquita García, hija del funcionario de la Diputación provincial don Ubaldo García Garrido. Felicidades.

### Pettelón de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Valentina San Frutos, hija de nuestro buen amigo el secretario de Cantineros don Jacinto, correspondiente de LA TIERRA DE SEGOVIA. La boda se celebrará en breve. Anticipamos al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

### Viajeros

Han salido: Para Cañalar don Bienvenido Alvarez, vicepresidente de la comisión provincial y don Mariano Fraile, fabricante de harinas en aquella villa. —Para Abades el farmacéutico don Gerardo Gómez. —Para Segovia el fabricante de harinas don Argel Fraile.

### El nuevo presidente de la Audiencia

Ayer a las cuatro de la tarde, tomó posesión del cargo de presidente de la Audiencia provincial, don Anselmo Gil de Tejada, dándole posesión el magistrado don José María Cremades. Al acto asistieron los jueces de instrucción y municipal, decanos del Colegio de Abogados y Procuradores, magistrados suplentes, todo el personal de la Audiencia y los amigos del nuevo presidente. Enviamos nuestra enhorabuena al señor Tejada.

### Para el Refugio de pobres

La Junta de esta institución, procedió ayer a extraer lo recaudado en los cepillos, dando el resultado siguiente: En el cepillo colocado en la Plaza Mayor, se recaudó 66,80 pesetas y en el del Refugio, 118,60, haciendo un total de 185,40 pesetas.

### Sucursal del Banco Castellano

Según nuestras noticias es un hecho la instalación en Segovia de una Sucursal del Banco Castellano. Dicha instalación, que tendrá lugar muy en breve, se realizará provisoriamente en el local que ocupó hasta hace muy poco la Cooperativa de funcionarios, a la entrada de la plaza del Seminario.

### Regreso del gobernador

Don Emilio L'asera, llegó ayer en el rápido de la mañana, acompañado de su distinguida esposa. En el gobierno civil se encontraban, a la llegada del señor L'asera, varias significadas personas, deseosas de recoger impresiones del luctuoso acontecimiento y de testimoniar en protesta por el vil asesinato del presidente del Consejo. El gobernador agradeció mucho las manifestaciones que se le hacían y telegrafió al presidente interino del Consejo señor Baguila, el pésame y la protesta de las citadas personalidades segovianas.

### Función en proyecto

Se prepara una función teatral, a beneficio del Dispensario Antituberculoso, en la que tomarán parte distinguidos jóvenes de la buena sociedad segoviana.

### Mu'ta muy justificada

El señor Ingeniero jefe de la primera División de ferrocarriles ha impuesto una multa de 500 pesetas a la Compañía de los ferrocarriles del Norte por las deficiencias que existían en la calefacción de los trenes de viajeros.

## SUSCRIPCION

Para una edición popular de los POEMAS CASTELLANOS de don Juan de Contreras.

	Pesetas
Suma anterior.....	312
Don Polayo Artigas.....	5
Don Luis García Rodríguez..	5
Suma.....	332

del Eresma, del mismo modo que, según tradición verosímil, se tributaba a Hércules en la izquierda, o sea en el centro de la Ciudad, así como a otras deidades del gentilismo.

Tampoco merece reproche alguno el que en el siglo II (s.ño 140), fuera destruido por fuego del cielo aquel templo de Júpiter, puesto que el mismo peligro corren los templos paganos que los cristianos de ser arrasados por el rayo destructor que forja en el firmamento, cuando la voluntad divina lo permite.

Mucho menos es de despreciarse la afirmación de que en 919 se construyera, sobre ruinas paganas, el templo dedicado a San Vicente, porque toda la estructura del ábside que se conserva denota bien claramente que es obra del siglo X. Después del incendio ocurrido en el XIV, de que habla el Sr. Quadrado, se edificó la Iglesia que hoy subsiste, y sobre lo que había quedado de la primitiva, incluso el ábside y la arca portada, se levantaron habitaciones para la Comunidad, que siguen ocupadas por las religiosas.

Del siglo X el ábside que queda, con el arco de entrada y con la columna de que habla el Sr. Quadrado, el único reparo que se podría hacer, teniendo en cuenta que la conquista de Segovia por el Conde Fernán González fué el año 923, sería el de cierta contradicción entre esa fecha y la de 919 que se asigna al templo; mas tal reparo deja de serlo tan luego como se recuerda que las conquistas y reconquistas de Segovia fueron siempre de la parte alta de la Ciudad, que era la fortificada, la inexpugnable al arma blanca, la codiciada por árabes y cristianos como seguro refugio, al paso que las afueras o parte baja de la población, en las ori-

con la concha, también de mármol, que ocupaba su parte superior, uno y otro como porciones de alguna fuente, y que esta fuente hubiera existido en el atrio, puesto que restos de fuente parecían ser, según el ilustradísimo autor de *El Acueducto y otras antigüedades*.

Imposible de averiguar la época cierta de la fundación de esta Iglesia, ni aun siquiera por aproximación deducida de su estilo arquitectónico, porque, además de ser sencilla en demasía, su ábside, torre y muros se hallan embadurnados por repetidos revoques, tiénese aquí por tradicional que es una de las más antiguas, o, tal vez, la más antigua de nuestro pueblo. Ninguno de los ilustres artistas que han discurrido acerca de las construcciones monumentales segovianas la menciona para nada, sin duda alguna, por su carencia total de elementos decorativos. Sólo el Sr. Quadrado la incluye en su obra, considerándola como una de las construcciones del más puro estilo bizantino del siglo XII; mas, cual si vacilara o se sintiera pesados de haber emitido tan aventurada opinión, por lo difícil que es el clasificar un edificio completamente revoado y sin el menor detalle ornamental, como no sea la sencilla portada de medio punto tan común hasta en las viviendas segovianas, expresa en otro capítulo que «la parroquia de San Marcos es la única que sobrevive a sus compañeras San Blas, San Gil y Santiago, las cuales, a derivar su origen de la primitiva cristiandad, como se supone, debieron ser tres o cuatro veces reedificadas». Vecinas muy próximas sí, lo mismo que San Lázaro que estuvo frente a la Fuencisla y la Ermita de Nuestra Señora de Rocamador, donde hoy es el Convento de los Carmelitas Descalzos; mas los escasos vestigios que

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL

### CULTOS DEL DIA Cultos especiales de Cuaresma

DIA 10

Santos Cirión, Cándido, Cuyo, Alejandro, Cipriano Crescente, mártires Marcario, obispo, Atalas y Protoveo, abades.

*En Corpus Christi.*—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión conmemorativa de Jaeces Encarísticos para los coros de asociadas y de seis a siete de la tarde la Hora Santa.

*En San Martín.*—Continúan los ejercicios-misión para criadas, moñistas y dependientes, a las siete de la mañana, cuatro de la tarde y siete de la noche.

### Novenarios a la Virgen de los Dolores

*En la capilla de la Paz V. O. Teresa de San Francisco.*—Dará principio en el día de hoy a las seis de la tarde con exposición de S. D. M., Corona serafica, ejercicio de novena, sermón por el reverendo Padre Silverio Felipe Guardán de Franciscanos, motetes y reserva.

Todos los días, a las ocho de la mañana, habra misa.

*En San Andrés.*—A las seis de la tarde dará también comienzo igual novena a la Virgen de los Dolores.

*En San Sebastián. Padres Jesuitas.*—Continúa a las seis de la tarde la novena de la gracia en honor de San Francisco Javier.

Apartado de Correos, num. 5

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonado intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de caracter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

## JUZGADO MUNICIPAL

### Registro civil

Ha sido inscrita la partida de defunción de Antonio Mono Merino, de cuatro meses y la de Saturnina Boudet de Diez, de 73 años de edad y estado viuda y el nacimiento de Tomasa Lora de Pablos.

Anuncios en LA TIERRA DE SEGOVIA

## Se traspasa

Por dejar el negocio una tienda de calzado en el sitio más céntrico de la población.

Razón, en esta administración.

Ha llegado el viajante con cintas y papel carbón para máquinas de escribir y permanecerá ocho días en la Plaza Mayor, número 25.

## COPLAS DE LA CALLE

FABULA

Viendo a un mono arrogante cómo cubrir sabía su mollera con flamante chistera que le hacía más bello y elegante, dijo un asno: cualquiera puede ser con tal prenda distinguido, y fuese decidido a comprarse una hermosa canariera. Ya en la sombrerería notó que no podía por su daño encontrar el tamaño... Ninguno a su cabeza convenía. Como el asno era rico trató de complacerle el sombrerero y al fin le hizo un sombrero [pero con él... seguía tan borrico!]

¡A cuantos que presumen con fineza no les entra el sombrero en la cabeza!

MARIO GUILLEN SALAYA

## GARZON

Sastre de paisano

Cervantes, 11.—Segovia

quedan de San Blas y San Gil demuestran claramente ser distintas en un todo sin que éstas presenten señales de haber sufrido la menor restauración, al paso que aquélla las sufrió, a juzgar por sus revocues, y por el hecho de subsistir en pie, al paso que las otras se arruinaron por completo.

Ni era de creer por otra parte, que en el siglo XII, cuando los templos más hermosos de Segovia se reedificaban o se construían de nuevo con los caracteres típicos que aún se admiran, y cuando la aspiración general se esforzaba en repoblar y dar incremento y nueva vida a la parte alta de la Ciudad, se fuese a construir en las afueras aquella parroquia, donde tantas otras había por entonces, y donde el vecindario disminuía considerablemente al establecerse en la parte alta de la población, ya fortificada y con la casi seguridad de que no volvería a ser presa de las iras musulmanas, desde que los hijos de Mahoma habían sido arrojados de Toledo.

La tradición constante y no interrumpida diremos de nuevo, señala esa parroquia como una de las primitivas de Segovia; y aunque nos parezca exagerada en extremo la antigüedad que la concede Colmenares, tampoco podemos asentir a que sea hechura del siglo XII. Respetemos, no obstante, la tradición. Acaso se la pudiera filiar entre la época visigoda y el siglo X, por no ser creible que los cristianos habitantes de las orillas del Eresma en aquella edad, cuyas viviendas unidas las unas a las otras semejaban un conjunto de aldeas convecinas, según el arábigo Edrisita que en repetidas ocasiones hemos citado, carecieran de iglesias parroquiales, ni que se hayan destruido tan de raíz, que ninguna haya llegado hasta nosotros, cuando subsisten obras romanas de la más remota antigüedad.

Sin datos ciertos y positivos, no es cuerdo resolver con plena decisión; optemos nada más que por la verosimilitud.

## VIII

### SAN VICENTE

Con frase desdeñosa escribe el Sr. Quadrado que cuanto a este Monasterio le falta de arquitectura, le va en historia, pues que la inscripción o letrero que se les en el friso de la iglesia, la toma desde el siglo II de la era cristiana, considerando bastante controvertible el que el año 140 hubiese allí un templo de Júpiter, así como que en 919 se edificara y consagrara el templo al glorioso San Vicente, el cual permanece desde inmemorial convento de religiosas de la Orden de San Benito.

Ningún fundamento serio encontramos nosotros para el desdén del Sr. Quadrado, antes bien nos parece lógico y natural lo del templo de Júpiter, así como también que en el siglo X se edificara el templo con la advocación que lleva. Y parécenos así, porque siendo hecho de verdad reconocida, que en los primeros siglos de nuestra Era, y hasta la venida de los bárbaros del Norte, Segovia estaba constituida en provincia romana, donde se profesaba el paganismo, no resulta motivo de asombro el que se rindiera culto a Júpiter a la orilla derecha

# NITRATO DE SOSA

El que desee disfrutar del precio ventajoso, puede antes del día 15 del actual, pasar a hacer la compra de lo que necesite

En los almacenes

de

**Adriano Fernández  
y Pablo López**  
(ESTACION DE YANQUAS)



## VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gozalo, se venden plantas de vid de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tiato Común y Aragón, Blanco, Jaén y Vancinell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

ALDEA REAL (SEGOVIA)

macia del "Acueducto,,

**E. CARRETERO**

Preparación de fórmulas con productos de las casas MERCK-BAYER, MEISTER, LUCIUS, GEHE, etc.

MARCAS ALEMANAS

ESPECIFICOS Y FORMULAS A PRECIOS REDUCIDOS

CERVANTES, NUMERO 49.—SEGOVIA

Vino tónico reconstituyente, marca el AGUEDUCTO, recomendado por la clase médica

FRASCO. 3'50 PESETAS



PAQUETE PTS. 1,50  
En Droguerías y comestibles

Compañía de productos  
alimenticios (S. A.)  
SAN SEBASTIAN

CURTIDOS Y CORDELERIA

## JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

Anunciense en "LA TIERRA DE SEGOVIA,,

No le dé usted vueltas ni se canse en visitar zapaterías; le conviene comprar sus calzados en

## LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29

si quiere elegancia, bondad y economía.

Vea nuestros precios y juzgue.

## Ultramarinos

Para la cuarentena no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO de SANTONA (Santander) proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 96 preparaciones distintas. ESPÍDASE PRECIOS

## ANUNCIO

S. R. "La Igualdad,,—Segovia

Todos los mares se compra casco de vidrio blanco, de copas, vasos, frascos y demás similares, desde diez kilogramos en adelante a pesetas 0 25 kilogramo.

## NO LIQUIDAMOS

No nos juzgue por nuestros precios como uno de tantos liquidadores al día, con portada forrada de telas y papeles: vendemos barato porque compramos bien y pagamos al contado, porque nuestra norma ha sido y es muchos pocos, así lo dije el día que me establecí y a ello debo el éxito logrado.

No dude que comprando en

## De vigilia

Las exquisitas empanadas de merluza que vende a treinta céntimos, 15 confitería «YUSTE», Plaza Mayor, 2

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



MARZO  
10  
JUEVES

El verdadero segoviano consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

# DEL ASESINATO DEL SEÑOR DATO

## La capilla ardiente. Los Reyes ante el cadáver. El entierro. Premio importante. Gobierno Maura. Pesquisas ineficaces.

### La capilla ardiente

Durante la madrugada ha sido colocado el cadáver del señor Dato en ataúd con aplicaciones de plata y depositado en la misma rotonda, convertida en capilla ardiente, entre dos altares.

A las cuatro y media han empezado las misas, que han oído la familia, íntimos y los ayudantes.

A las nueve el obispo de Sión dijo una misa y luego rezó un responso.

A distintas horas han rezado también respuestas el nuncio de Su Santidad, los cardenales Almaraz, Billoch y Vidal; los arzobispos de Valencia y Valladolid y el obispo de Madrid Alcalá.

A las diez los salones y corredores inmediatos a la rotonda estaban atestados de políticos, entre otros, los presidentes de las Cámaras, los señores Maura, Cambó, Terán, marqués de Portago, don Leonardo Rodríguez, Siló, conde de Lizárraga, Silveira (D. J.) Rolland, don Natalio Rivas, marqués de Santa Cruz, Matos y numerosos diputados y senadores.

El alcalde y el gobernador civil de Madrid, el consejero de la Mancomunidad señor Bartrins, en representación del Consejo, y religiosos de varias órdenes también se encontraban en casa del señor Dato.

### Los Reyes oyen misa en la capilla ardiente

A las diez y media llegaron todos los ministros. El marqués de Lema que supo la noticia en Calatayud ordenó desenganchar el "brek", del expreso de Barcelona y engancharlo en el correo de dicha ciudad, que ha llegado a Madrid a las ocho y media de la mañana, e inmediatamente se dirigió a la casa mortuoria.

Pocos minutos después llegaron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados del ayudante señor Butler, y después de contemplar breves momentos el cadáver, se arrodillaron en reclinatorios ante uno de los altares, comenzando la misa, que celebró el párroco de San Jerónimo.

Después del responso, los Monarcas dieron el pésame a la familia, visiblemente emocionados. La Reina Victoria no podía contener las lágrimas. El Rey habló breves momentos con don Antonio Maura y con el presidente interino del Consejo, y luego salieron los Reyes de la casa mortuoria.

El inmenso gentío que ocupaba la calle de Alcalá se descubrió respetuosamente al paso de los Reyes.

### Desfile de personalidades

Desde las once y media oyeron misas en la capilla ardiente los señores conde de Romanones, marqués de Albuemas, Villanueva, Luque, conde de Altea Altamira, Goicoechea, conde de Estaban Collantes, Burgos Maza, conde de Colombi y otros significados políticos.

También estuvieron en la casa mortuoria casi todos los representantes del Cuerpo diplomático extranjero.

Durante todo el día siguió el desfile ante el cadáver de senadores, diputados y amigos del señor Dato.

En la portería se colocaron desde primera hora de la mañana nuevos pliegos, que rápidamente se cubrieron de firmas.

Millares de personas de todas las clases sociales han acudido a la casa mortuoria para rendir al finado este tributo de cariño.

La fila de público fué extraordinaria durante todo el día, y en algunos momentos llegó hasta doblar la calle de Serrano por la plaza de la Independencia.

### El entierro

Los ministros se reunieron en Consejo a última hora de la noche, acordando que se traslade el cadáver desde su domicilio particular a la Presidencia en una sencilla carroza y sin honores.

A las once de la mañana se celebrará el entierro oficial, formando las tropas desde la Presidencia al edificio de los Consejos en la calle Mayor, donde se despedirá el duelo.

El cadáver será inhumado en el panteón que la familia tiene en el Cementerio de San Isidro, donde permanecerá cinco años, al cabo de los cuales será trasladado a un mausoleo que costeará el partido liberal conservador.

Numerosas personalidades, entidades y corporaciones han anunciado su asistencia al entierro.

### La autopsia

El Juzgado especial acompañado de los médicos forenses se personó esta tarde en el domicilio del señor Dato procediendo a las diligencias de autopsia que han consistido sencillamente en un detenido examen del cadáver, encontrándole cuatro heridas en el pecho aparte de las de la cabeza y costado.

### Premio importante

La Junta directiva del Casino «La Gran Peña de Madrid» ha acordado entregar cincuenta mil pesetas a la

persona o personas que descubra a los autores del asesinato del señor Dato.

### Pesquisas infructuosas

Todas las realizadas en el día de hoy por la policía resultaron ineficaces. El Juez ha tomado declaración a varios testigos del hecho entre ellos al capitán de Caballería señor Ochando, a un cochero y a una niña que no aportaron nada nuevo.

La jurisdicción de Marina ha nombrado juez que entienda en los autos por asesinato del ministro señor Dato, al capitán de Fragata don José Cobos.

Los marines advirtieron hace días a su jefe que existía un complot para asesinarle, e insistieron cerca de él para que autorizara la vigilancia por algunos marines.

El señor Dato se negó a ello y con palabras cariñosas les obligó a desistir de tan loables propósitos.

## SESIONES DE CORTES CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra. Esos días y tribunas concurrencia. El Gobierno y la mayoría visten de luto.

Un señor secretario de lectura de la comunicación del presidente interino del Consejo, suspendiendo las sesiones de Cortes por el asesinato del Jefe del Gobierno.

El señor Bugalla, pronuncia breves palabras, execrando el crimen que priva a España de figura tan preeminente como la del señor Dato y termina pidiendo la suspensión de sesiones hasta que el Gobierno se oriente. (Aplausos).

El presidente de la Cámara, muy emocionado, narra el cuadro que anoche ofrecía la sala de cura de la Casa de socorro donde se hallaba el cadáver del señor Dato, rodeado de su esposa, hijos y los políticos principales de España. (Las lágrimas corren por las mejillas del señor Sánchez Guerra, también lloran otros diputados.) Termina excitando el celo de la justicia para que se eumpla la ley, teniendo presente el dolor que hoy sufre España. (Oración.)

Los diputados puestos en pie aplauden y piden que hable el señor Maura, éste emocionadísimo se retira del salón.

Se levanta la sesión.

### SENADO

Con enorme concurrencia de senadores y público, abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

El señor Bugalla, pronuncia análogas frases a las dichas en el Congreso.

El señor Sánchez de Toca, se asocia a las manifestaciones del presidente interino del Consejo. Afirma que los autores e inductores de estos crímenes bárbaros se equivocan, pues siempre habrá hombres dispuestos a morir por la Patria y en defensa de la monarquía.

Por unanimidad se aprueba la contestación al mensaje de la Corona y se levanta la sesión.

### Maura poder

Son muchas las personas, que en ambas Cámaras, aseguran hoy que pasados unos días, el partido liberal conservador reconocerá como jefe único e indiscutible a don Antonio Maura y se formará un Gobierno presidido por tan ilustre político.

LEA V. MAÑANA  
LA TIERRA DE SEGOVIA

LA SUIZA "BAUSA"

Almuerzo y comidas  
a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"